12 Areas
e volumes

1. Area de figuras planas

PENSA £ CALCULA

Calcula mentalmente as 4reas dun cadrado de 7 m de lado e dun rectdngulo de 9 m de longo ¢ 5 m de

alto.

Solucién:
Area do cadrado: 49 e
Area do rectdngulo: 45 m’

APLICA A TEORIA

BB Calcula a 4rea dun tridngulo cuxos lados miden 7
m8mel3m

Solucidn:
Aplica a férmula de Herén:
. . Perimetro=28m=p= 14
/\ Area:
4 A=p(p-a)(p-b)p-c)

A=V14-7-6-1=2425m?

[E3 Calcula mentalmente a drea dun rombo cuxas dia-
gonais miden 8 cm e 10 cm

Solucién:
5
o .
" Area:
[ —_ D o d
d=8cm A= 2
A SHEEH O] .210 = 40 cm?
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Il Calcula mentalmente a area dun romboide no que
a base mide 12 meaalturaten5m

Solucién:
: Area:
i A=b-a
ia=5m
A=12-5=60m?2
b=12m

I3 Calcula a drea dun trapecio no que as bases miden
54 cm e 3,5 cm e a altura ten 4,6 cm

Solucion:
b=35cm i

Area:

o B+b
2
A= 54+35 46 =
2

= 20,47 cm?

B=54cm

SOLUCIONARIO
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A Calcula a drea dun hexdgono regular de lado 6 m

Solucidén:

Aplicando o teorema de Pita-
goras atopase a apotema.

[}
> a=V62-32=v27=52m
Area:
k AExtE

3m 2
A=6-6-52:2=936m?

K3 Calcula a lonxitude dunha circunferencia cuxo
radio mide 5 cm

Solucion:

Lonxitude:
L=2nR
L=2-w-5=31,42cm

Calcula a 4rea dun circulo cuxo radio mide 3,7 m

Solucion:

Calcula a lonxitude dun arco de 4,6 cm de radio e
cuxa amplitude é de 120°

Solucién:
Lonxitude:
L= 2nR e
) 360
L=27 48 0=
360°
=963 cm

Calcula a drea dun sector circular de 23,5 m de
radio e cuxa amplitude é de 76,5°

Solucién:

Area:
_TR2
I 360
AT BB
360°
= 368,68 m?

Calcula a drea dunha coroa circular cuxos radios
miden:R =6,7mer=55m

Solucién:

Area:
A =7R?
A=m-372=430] m?

Area:
A = (R - r2)
A = (6,72 ~ 5,5?) = 45,99 m?

2. Area e volume de corpos no espazo

PENSA £ CALCULA

a) Calcula mentalmente a 4rea e o volume dun cubo de 3 m de aresta.

b) Calcula mentalmente a 4drea e o volume dun paralelepipedo ou ortoedro de 5, 4 € 3 m de arestas.

Solucién:
a) E Area: 6 - 3% = 54 m?
: 3m Volume: 3° =27 m’

b)

.

3m

Area:2(5-4+5-3+4-3)=94m’
L Volume: 5 - 4 - 3 = 60 m®

4m

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES
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APLICA A TEORIA

EEl Calcula mentalmente a 4rea e o volume dun cubo
de 5 m de aresta.

Soluciéon:

: Area:
! A = 6a?
g A=6-52=50 m
J S Volume:
V=al
a=5m V=5 =125m3

Calcula a drea e o volume dun cilindro recto cuxa
base mide 7,5 m de radio e cuxa altura é o dobre
do radio da base.

Solucion:

Ag = TR?
Ag=7-752= 17671 m?
A, = 2nRH
A =2-m-7,5" 15 =70686 m?
Ap=2A +A
Ar=2-176,71 + 706,86 =
= 1060,28 m?
V=Az H

V=176,71 - 15 =2650,65 m’

Calcula a 4rea e o volume dun ortoedro cuxas
arestas miden 8,5¢m, 7,4 cm e 5,2 cm

Solucién:

c=52cm

a=85cm

Area:

A =2(ab + ac + be)
A=285-74+85-52+74-52)=291,16 cm?
Volume:

VY =abc

V=85-74-52=327,08 cm?

K& Calcula a drea e o volume dun prisma cuadrangu-
lar no que a aresta da base mide 6 m e a sua altura

édellm
Solucion:
: 2 =1E5
: Ag = 6% =36 m?
5 A =4(-H
Bl A =4-6-11=264m?
w| o Ar=2A5+A,
o o A; =236+ 264 =336 m?
V=A;-H
f=6m V=36-11=3%m3

EE Calcula a 4rea e o volume dun prisma hexagonal
no que a aresta da base mide 12 m e a sua altura é
de25m

Solucion:
-~
P
é 3
1]
{=2m é6m
a=VI22-62=v108=1039m
_P-a

Ag=—2=A =6 12-1039:2 = 374,04 m?

A =60-H=A =6-12-25=]800m?
Ar=2A+ A

A;=2-37404 + 1 800 = 2548,08 m?
V=Ag-H=V=37404-25=9351 m*

K O deposito de gaséleo dun sistema de calefaccién
ten forma de ortoedro, cuxas dimensiéns en
metros son 1,5 m x 0,75 m x 1,8 m. Calcula canto
custa enchelo se cada litro de gasdleo custa
0.55 €. Se a calefaccion consome uniformemente
todo o gasoleo en 120 dias, canto se gasta diaria-
mente en calefaccion?

Solucién:
g Custa:
oign 157075181000 055 =
5 CM = 113,75 €
) ------ - Gasta diariamente:
a=i5m 207 ™ 111375:120=928€
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3. Area e volume de piramides e conos

a) Tes un recipiente baleiro en forma de prisma e outro en forma de piri-
mide, coa mesma base e a mesma altura. Compara a férmula do volume
do prisma coa da pirdmide, e calcula cantas veces tes que encher de sal a

pirdmide e botalo no prisma para enchelo.

b) Tes un recipiente baleiro en forma de cilindro e outro en forma de
cono, coa mesma base ¢ a mesma altura. Compara a férmula do volume
do cilindro coa do cono, e calcula cantas veces tes que encher de sal o

cono e botalo no cilindro para enchelo.

Solucién:
a) Tres veces.

b) Tres veces.

PENSA £ CALCULA

APLICA A TEORIA

Calcula a drea e o volume dunha pirdmide cua-
drangular cuxa base ten 7 m de aresta e cuxa altu-
ra mide |5 m

Solucién:

Ap=1?

Ay =72=49 m?

Temos que buscar o apotema da pirdmide aplicando
o teorema de Pitagoras.

H=15m
-

\/ 35m

t=7m

h=v152+3,52=+237,25 = 1540 m

¢ h
A =4t
L 2
A =4-7-154:2=2156m?
AT=AB+AL

A =49 + 2156 = 264,6 m?

i
=?AB.H

V=49-15:3=245m?

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES

KB Calcula a drea e o volume dun cono recto no que
o radio da base mide 3,5 m e a altura ¢é o triplo do
dito radio.

Solucion:

A = nR?

Ag=7-3,52=3848 m?

Temos que buscar a xeratriz aplicando o teorema
de Pitagoras.

10,5 m
(")

H=

35m

R=35m

G=VI1052+352=v1225= 11,07 m

A _=TRG
A =m-35- 11,07 = 121,72 m?

A;=3848 + 121,72 = 160,2 m?
_ |
V=3 A H

V=3848-10,5:3 = 134,68 m®
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Calcula a 4rea e o volume dunha piramide hexago- EXJ Una tenda de campaiia ten forma de cono recto; o

nal cuxa base ten unha aresta de 8 m e cuxa altura radio da base mide [, 5 me aalturaéde3I m.O
éde23 m metro cadrado de solo custa I5 €, e o resto,7 €
. o metro cadrado. Canto custa o material para
Solucién: construila?
Temos que buscar o apotema da base aplicando o
teorema de Pitigoras. Solucion:
Ag = TIR2

Ag=m- 1,52 = 7,07 m?
Temos que buscar a xeratriz aplicando o teorema

= de Pitigoras.
H=23m o S
>
4 m

f=8m £ G
a=V82_42=48=693m T
P-a
A, =
B 2 y
R=15m

Ap=6-8-693:2= 16632 m?
Temos que buscar o apotema da piramide aplicando
o teorema de Pitigoras.

R=15m

G=v152+32=v1125=335m

A =7nRG
£ A =n-1,5-335=1579 m?
? h Custo: 7,07 - 15+ 1579 -7 =216,58 €
I

6,93 m

{=8m

h =232 + 6,932 = V577,02 = 2402 m

f-h
A =6-——
. 2
A =6 -8-24,02:2 = 576,48 m?2
Ar=AgtA

A; = 166,32 + 576,48 = 742,8 m?
|
V= —3‘ AB ‘H

V=166,32-23:3=1275,12m’
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| 4, Area e volume de troncos e esfera

PENSA E CALCULA

Aplicando mentalmente as férmulas do volume:

a) Calcula o volume dos seguintes corpos en funcién de R: cilindro, cono e semiesfera.

—R

N

b) O volume dun dos corpos ¢ igual 4 suma dos volumes dos outros dous. Cal ¢ a relacién?

Solucién:

a) Volume do cilindro: 7R3

Volume do cono: %ﬂ:R3

Volume da semiesfera: —23--1'|:R3

l b) Volume do cilindro = Volume do cono + Volume da semiesfera.

APLICA A TEORIA

EXl Calcula a drea e o volume dun tronco de pirdmide
cuadrangular sabendo que a aresta da base maior
mide 16 m;a aresta da base menor, 12 m; e a altu-
ra,20 m

Solucion:
I Ag = £,
AB, = 162 = 256 m?
Ag, =1y
ABz =122 = 144 m?

————

© Edicions Xerals de Galicia

Temos que buscar o apotema do tronco de pirami-
de aplicando o teorema de Pitigoras:

£,=12m
| E £
&Lk b
i w P
e I O T
- 6m
’ 8 2m
t?|=l6m 2m

h=v202+22=v404=20,10m
(,+10,

A=4 h
A =4-1812 01 = 11256 m?
A; :AB, +ABz +A

A; =256 + 144 + 1125,6 = | 525,6 m?

! + VA, A

V= glhg, g, + VR A
V= (256 + 144 + V256 - 144) - 20:3 = 3946,67 m’®

)-H

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES
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21 Caicula a 4rea e o volume dun tronco de cono EX] Calcula a drea e o volume dunha esfera cuxo radio
sabendo que o radio da base maior mide 7 m; o da mide 7,5 m

base menor,4 m; e a altura, | | m
Solucion:

Solucion:
= .R2

Ag =7 72= 153,94 m?

Ay =7~ 42 =5027 m?
2

Temos que buscar a xeratriz do tronco de cono A = 47R?
aplicando o teorema de Pitigoras: A = 47 - 7,52 = 706,86 m?
3
V=4:3-1-75=1767,15m?

£ e

1] i G

* T

R= 3m

G=VII2+32=+130=1140m
A=nR+r)-G

A =m-(7+4)-114=39396m?
Ar=Ag +Ag +A

A; = 153,94 + 50,27 + 393,96 = 598,17 m?

V=3(AB|+ABZ+\/A Az ) H

B B,
V = (153,94 + 50,27 + V153,94 - 50,27 ) - 11 :3 =
=1071,32m’

5. A esfera e o globo terraqueo

ENSA £ CALCULA

Sabendo que un metro ¢ a dezmillonésima parte do cuadrante dun
meridiano terrestre, e supofiendo que o globo terriqueo ¢ unha esfera
perfecta, calcula a lonxitude dun meridiano e a lonxitude do Ecuador.
Exprésao en quilémetros.

Meridiano

Solucién: Ecuador

Lonxitude de cada un: 4 - 10000000 = 40 000 000 m = 40 000 km

326 SOLUCIONARIO
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APLICA A TEORIA

EZ} Expresa de forma aproximada en graos e minutos EH Se a lonxitude do Ecuador é duns 40000 km, cal-
a lonxitude e a latitude de: cula a distancia que se percorre sobre o Ecuador
a) Sevilla b) Ourense ao avanzar |° en lonxitude.
c) Castelld d) Albacete SOICIOn

e R TR —co— 1360 =
Ac:’ (‘M‘Lﬁm P o 280t = E. 40000:360 = 111,11 km
g ‘t% < e “t’a'b . '“J

S AN C LA fV,/'“'“
L d

EX Busca no mapa as cidades cuxas coordenadas xeo-
grificas son as seguintes:

a) 2° 28" 0 36° 50’ N
b) 3° 41’ O 40° 24’ N
) 4°25 036° 43 N
d) 5°34 0 42° 3¢’ N

-= 1

Solucién:

Senm - = a) Almeria.

: — e b) Madrid.

i3 00 e L IO IS e ©) Malaga.

Ltr il /ﬂh_m A ; ; d) Leon.

Jheeol L skRa o daso . 28.0 ) S 3 >
Solucién: Se a lonxitude dun meridiano é duns 40000 km,
a) Sevilla(6° O, 37° 30’ N) calcula a distancia que se percorre sobre un meri-
b) Ourense(8° O, 42° 30’ N) diano ao avanzar |° en latitude.
c) Castell6(0° O,40° N) Solucién:
d) Albacete(2° O,39° N) 40000:360 = 111,11 km

E Calcula de forma aproximada a distancia que hai
entre as localidades de Dos Hermanas (Sevilla) e
Avilés (Asturias) se as coordenadas xeogrificas de
ambas as localidades son mais ou menos estas:

* Dos Hermanas: 5° 55' ©,37° 17" N

* Avilés: 5° 55’ O,43° 33’ N
Solucién:
43° 33 -37° 17 =6° 16’ = 6,27°
40000 :360° - 6,27° = 696,67 km

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES



Exercicios e problemas

1. Area de figuras planas

EZ] Calcula mentalmente a 4rea dun triangulo cuxa
base mide 7 cm e cuxa altura é de 5 cm

Solucidén:

Area:

o
]

a=5cm
~
N

(%}

=175 em?

>
n

NI

b=7cm

EHJ Calcula mentalmente a area dun cadrado cuxo
lado mide 0,6 m

Solucioén:

Area:
A= 2
A = 0,62 = 0,36 m?

t=06m

Eill Calcula mentalmente a 4drea dun rectingulo que
mide a metade de alto que de longo e cuxa altura
édeSm

Solucién:

Area:
A=b-a
A=10-5=50m?

a=55m

b=10m

Calcula a drea dun trapecio rectingulo cuxas bases
miden 7,5 cm e 6,4 cm, e o lado perpendicular as
bases mide 5,3 cm

Solucion:
b=6,4cm
a=53am
) B=75cm
Area:
A= B*tb, a
2
A= w .53 = 36,34 cm?

328

EE) Calcula a drea dun circulo de 7,23 m de radio.

Solucion:

Area:
A = nR2
A=m-7232 = 164,22 m?

2. Area e volume de corpos
no espazo

Calcula mentalmente a drea e o volume dun cubo
de 4 m de aresta.

Solucion:

: Area:
; A= 622
E A=6-42=96m?
R Volume:
V=ga3
a=4m V=43=64m?

Calcula mentalmente a drea e o volume dun ortoe-
dro cuxas arestas miden |10 m,8 me2m

Solucion:
c=2m
b=8m

a=10m
Area:
A =2(ab + ac + bc)
A=2(10-8+ I0-2+8-2)=232m2
Volume:
V =abc
V=10-8-2=160m3

SOLUCIONARIO
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Ed Calcula a 4rea e o volume do prisma pentagonal
do seguinte debuxo:

/ v
£=4cm
H=9cm
9cm Apotema da base
a=275cm
2,75 M —x—> 4 cm

Solucion:

Ag=5-4-275:2=275cm?

A =50-H=A =5-4-9=180cm?
Ar=2A;+A = A =2-275+ 180 =235 cm?
V=Ag-H=>V=275-9=2475cmd

Calcula a drea e o volume dun cilindro recto no
que o radio da base mide 12,5 m e cuxa altura &
de 27,6 m

Solucién:
Ag = TR2
Ag =T - 12,57 = 490,87 m?
A, = 2nRH
A =2-m-12527,6 =2167,70 m?
Ar=2A+ A
A;=2-49087 +2167,7 =
=3 149,44 m?
V=Az-H

V = 490,87 - 27,6 = 13548,12 m?

3. Area e volume de piramides e conos

Ef Calcula a 4drea e o volume da piramide pentagonal
do seguinte debuxo:

£=38cm
H=95cm
Apotema da base
a=261lcm

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES

Solucién:

Ag=5-38-261:2=

= 24,80 cm?
Temos que buscar o apote-
ma da pirdmide aplicando o
teorema de Pitigoras.

H=95cm
=

2,61 cm

h=v2612+952=97,06 = 9,85 m

£-h
A =5-——
2 2
A =5-38-985:2=9358 cm?
Ar=Ag+ A

A;=248+9358=11838 cm?
_
V == 'EAB ° H

V=248-95:3=7853 cm’

EE] Calcula a 4rea e o volume dun cono recto no que
o radio da base mide 43,5 m e cuxa altura é de
25,6 m

Solucion:

Ay = TIR?

Ag =T - 43,5 = 5944,68 m?2

Temos que buscar a xeratriz aplicando o teorema
de Pitagoras.

1256 m

H=

435 m

R=435m

G =V43,52+ 12562 =V17667,61 = 132,92 m

A = 7RG

A =mn-435-132,92=18164,75 m?2

A; =5944,68 + 18 164,75 = 24109,43 m?
|

V=§AB-H

V =5944,68 - 125,6 : 3 = 248883,94 m®
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Exercicios e problemas

4. Area e volume de troncos e esfera

2] Calcula a 4rea e o volume dun tronco de pirdmide
cuadrangular sabendo que a aresta da base maior
mide |5 cm;a aresta da base menor, 9 cm; e a
altura, 10 cm

Solucion:
AB’ =2
AB, = 152 = 225 cm?
=2
AB2 =t
ABz =92 =8| em?
Temos que buscar o apotema do tronco de pirdmi-
de aplicando o teorema de Pitdgoras:

£, =9cm

1

1]
]
J-

. I

=10 dm
=

e
4
4
4
’

H

£, =15cem 3cem

h=v102+32=109 = 1044 m
[’.[+[72

A =4 *h

15+9

A =4 - 10,44 = 501,12 cm?

Ar=Ag +Ag +A
A; =225+ 81 + 501,12 = 807,12 cm?
I D ———

V= E(AB' +Ay + Az Ag ) H

V=(225+81 +225-81)-10:3 = [ 470 m?

2] Calcula a 4rea e o volume dun tronco de cono
sabendo que o radio da base maior mide 4 m,o da
base menor é a metade ea alturaé 7 m

Solucién:

Ag = mR?

AB‘ =1 - 42 = 50,27 m?
ABz = 2

A32= - 22=12,57 m?

330

Temos que buscar a xeratriz do tronco de cono
aplicando o teorema de Pitdgoras:

G=V72+22=v53=728m

A =nR+n)-G

A =m-(4+2)-728=13722m?

Ar=Ag +Ag +A

A = 50,27 + 12,57 + 137,22 = 200,06 m?
= VAL AL ) -

V= 3(A,_,,_I +Ay + Ay Ay ) H

V = (50,27 + 12,57 + V50,27 - 12,57) - 7:3 =
= 205,28 m?

7 Calcula a 4rea e o volume dunha esfera cuxo radio
mide 5,25 cm

Solucién:
A = 4nR?
A =4m - 5252 = 346,36 cm?
V = 4/3 7R3

V=4:3 15255 =606,13 cm?

"

EE] As dimensiéns en centimetros dun cartdn de leite
dun litro son 9,5 x 6,4 x 16,5. De construilo con
forma esférica, cantos centimetros cadrados de car-
t6n aforrariamos?

Solucion:
Area do cartén de leite:
2(9,5-64+95- 165+ 6,4-165) = 646,3 cm?
Radio dunha esfera de volume | litro.
3

4R33 =1 =>R3 ==
4r

R =3 f—3—= 0,62 dm = 6,2 cm
47

Area da esfera dun litro:
A =47 - 6,22 = 483,05 cm?
Aforrariamos: 646,3 — 483,05 = 163,25 cm?

SOLUCIONARIO
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5. A esfera e o globo terraqueo

EZ Expresa de forma aproximada a lonxitude e a lati-
tude de Valencia e Zaragoza.

Solucion:
Valencia(30’ O,39° 30’ N)
Zaragoza(1° O,41° 30’ N)

3 Busca no mapa as cidades cuxas coordenadas xeo-
graficas son as seguintes:

a) 1°5270 39° N b)2° II'E41° 23’ N
€)8°399042°26'N d)3°477 O 37°46' N

Solucion:

a) Albacete.
b) Barcelona.
c) Pontevedra.
d) Xaén.

K3 Calcula a distancia que hai entre as localidades de
Carmona (Sevilla) e Aller (Asturias) se as coorde-
nadas xeogrificas de ambas as localidades son:

Carmona: 5° 38° O,43° IO’ N
Aller:5° 38 O,37° 28' N

Solucion:
43° | —37° 28 =5°42’=5,7°
40000 :360° - 5,7° = 633,33 km

Para ampliar

Calcula a drea dun trapecio isésceles no que as
bases miden [0 cm e 4 cm e os outros dous lados
tefien 5 cm cada un.

Solucién:
Hai que aplicar o teorema de Pitdgoras para calcular
a altura.

b=4cm
Ky
a %
3em
B=10cm
a=V52-32=[6=4cm
A= B+b~a
2
A=10*4 g m

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES

E& Calcula a drea do seguinte pentigono:

Solucion:
A= h
2
A= 5-233-16 _ 9,32 cm?

EE] Calcula a lonxitude dun arco cuxo radio mide
5,4 cm e cuxa amplitude é de 95°

Solucién:
_ 2R
T 360
‘ 2-7-54
L=————-95°=
360°
=895cm




Exercicios e problemas

EJ Calcula a drea do segmento circular coloreado de
azul na seguinte figura:

R=5IT|)|

Solucién:
Area:
Asegmento = Asector e Atriéngulo
A _ nR? = b-a
segmento 3600 2
.52 .
A=T3" 900323 2713 2
360° 2

Calcula a drea dun trapecio circular de radios R =
84 mer =6,5m,e de amplitude 43°

Solucién:
Area:
2 2
= n(R. ) °
360°
(8,42 - 6,52) .
= .- 43° =
360°
= 10,62 m?

Calcula a aresta dun cubo de 85 m? de 4rea
redondeando o resultado a dous decimais.

Solucion:

' Area:
i Ap=6a"=85 m?2
Aresta:

- a=V85:6=376m

EJ Calcula a drea e o volume do seguinte ortoe-
dro:

c=25m

“b=27m

332

Solucion:

Area:

A = 2(ab + ac + bc)
A=2(45-27+45-256+27-256) =6l,16 m?
Volume:

V=a-b-c

V=45-27-25 =3I m?

[E1 Calcula a irea e o volume dun ortoedro sabendo
que as slas arestas forman unha progresién xeo-
métrica decrecente de razén 1/2 e que a aresta
maior mide 5 m

Solucion:

c=1,25m

b=25m

Area:

A = 2(ab + ac + bc)
A=2(5-25+5-125+25"1,25)=4375 m?
Volume:

V=a-b-c

V=5-:25-125=1563m?

E& A un tarro de mel que ten forma cilindrica quere-
mos poiierlle unha etiqueta que o rodee comple-
tamente. O diametro do tarro mide 9 cm e a altu-
ra da etiqueta é de 5 cm. Calcula a drea da
etiqueta.

Solucién:

A_=27R -H
A =2m-45-5=
= 141,37 cm?

SOLUCIONARIO
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EA Caicula a drea e o volume dunha pirdmide hepta-
gonal na que a aresta da base mide 2 cm; o apote-
ma, 2,08 cm;e a altura, | | cm

Solucién:
P-a
2
7-2-2,08

Ag=

Ag= = 14,56 cm?

Temos que buscar o apotema da piramide aplicando
o teorema de Pitagoras.

H=1lc¢m

2,08 cm

h=v2,082+ 112=+12533 = 11,19 cm

£-h
A =7 —

- 2

A =7-2-11,19:2=7833 cm?
Ar=AgtA

Ar = 14,56 + 78,33 = 92,89 cm?
1
V= —3—AB -H

V=1456-11:3=5339cm?

Calcula a drea e o volume dun cono recto no

que o didmetro da base €& igual 3 altura que mide
I0m

Solucién:

Ag = nR?

Ag=7-52=7854 m?

Temos que buscar a xeratriz aplicando o teorema
de Pitagoras.

10 m
()

H=

..,

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES

G=V52+102=V125=11,i18m

A, =TRG
A =7-5- 11,18= 175,62 m?
Ar=Ag+A

A; = 7854 + 175,62 = 254,16 m2
V=—;-AB-H

V=7854-10:3=261,8m?

E Calcula o radio dunha esfera de volume | litro.

Solucidn:

EJ Unha esfera de 4 cm de didmetro esta inscrita nun
cilindro. Cal é a altura do cilindro?

Solucién:

Altura do cilindro = didmetro da esfera = 4 cm

Con calculadora

[ Calcula a lonxitude dunha circunferencia cuxo
radio é de 3,85 cm

Solucion:

Lonxitude:
L=2nR
L=2-1-385=24,19cm




Exercicios e problemas

Bl Calcula a drea dunha coroa circular cuxos radios
sonR=53mer=47m

Solucioéon:

Area:

A=nR2-r?)

A=n(532— 472 =
= 18,85 m2

23 Calcula a rea dun sector circular cuxo radio mide
10,8 m e cuxa amplitude é de |57°

Solucion:

= 159,81 m?

KH Calcula a aresta dun cubo cuxo volume mide 2
m3, redondeando o resultado a dous decimais.

Solucion:

Yolume:
a V=33
Aresta:
4 a=32=126m

334

& Calcula a drea e o volume dunha pirdmide hexa-
gonal no que a aresta da base mide 7,4 me a
altura ten 17,9 m

Solucion:

Temos que buscar o apotema da base aplicando o
teorema de Pitigoras.

a=\742-372=V41,07 = 64l m
P-a

2
_6-74-64I
St
Temos que buscar o apotema da pirdmide aplicando
o teorema de Pitigoras.

Ag = 142,3 m?

17,9 m

H=

a=64lm

£-h
A =6-——
L 2
AL=6-M=422,02 m2
Ar=Agt+ A

A = 142,3 + 422,02 = 564,32 m?
|
= —3-AB -H

V=1423-179:3 = 849,06 m?

SOLUCIONARIO
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Problemas

[H Calcula a drea do seguinte trapezoide:

24 cm

26 em 34cm

4 cm

Solucién:

Temos que descompoiielo en dous tridngulos e apli-
car en cada un deles a férmula de Herén:

Triangulo de lados: 4 cm; 2,6 cm e 3,8 cm
Perimetro: 10,4 = Semiperimetro: 5,2
Area: V521,226 - 1,4 =477 cm?
Tridngulo de lados: 3,8 cm; 2,4 cm e 3,4 cm

Perimetro: 9,6 = Semiperimetro: 4,8
Area: V4,8 1 - 2,4- 1,4 = 4,02 cm?
Area total: 4,77 + 4,02 = 8,79 cm?

KA Calcula o nimero de voltas que da unha roda de
bicicleta para percorrer | km, se o radio da bici-
cleta mide 40 cm

Solucién:

Lonxitude da roda;

L =2rR
L=2-t-04=25Im
N° de voltas:

1000:2,51 = 3984 voltas.

Calcula o radio dunha pista de patinaxe circular
que ten de area 452,4 m?

Solucion:

A = R2
wR?=452,4 = R*=452.4/n
T

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES

3 Calcula o radio da Terra sabendo que un cuadran-
te mide 10000 km

Solucion:

40000
1

2rR=4-10000 =R = =6 366,20 km

EE Calcula o volume da seguinte peza:

2cm

6 cm

6 cm

Solucion:
Volume: 63 + 22 - 6 = 240 cm?

Un silo, que é un edificio para almacenar cereais,
ten forma de prisma cuadrangular. Se a aresta da
base mide 10 m e a altura é de 25 m, que volume

contén?
Solucién:
£ E Volume:
Qi V=Ag-H
e V=10-10-25=2500 m3
f=1i0m

Calcula a altura que debe ter un bote de conser-
vas dun litro, sabendo que o didametro da base

mide 8 cm
Solucién:
(e Area da base:
; A, = iR?
! Ag = - 42 = 50,27 cm?
H: V=A;-H=H= Al
t |R=4 .
¥ ™ H=1000:50,27 = 19,89 cm =
ey =20 cm




Exercicios e problemas

Comprobamos que as dimensiéns en centime-
tros dun cartén de leite dun litro son: 9,5 x 6,4 x
16,5. De construilo de forma cudbica, cantos centi-
metros cadrados de cartén aforrariamos?

Solucion:

Superficie do cartén:

2(95-64+ 95165+ 64 16,5) = 646,3 cm?
Aresta do cubo:

a3 =1 dm3

a=1ldm=10cm

Superficie do cubo: 6 - 102 = 600 cm?

Se fose cuibico aforrariamos:

646,3 — 600 = 46,3 cm?

Un tellado ten forma de piramide cuadrangular. A
aresta da sua base mide 15 m e a altura é de 5 m.
Se reparar un metro cadrado custa 18 €, canto
custara reparar todo o tellado?

Solucion:

Temos que buscar o apotema da pirdmide aplicando
o teorema de Pitagoras.

I5m

a=V752+52=v8125=90Im
A =4-15-901:2=2703 m
Custo:270,3 - 18 = 4865,4 €

Nun xeado con forma de cono, I/5 do contido
sobresae do cornete. Se o radio da base do
cornete mide 2,5 cm e a altura é de 12 cm, can-
tos xeados se poderin facer con 10 litros de
masa?

Solucién:

R =25 cm Volume do cornete:

1
V——3—AB‘H

V=m-25%12:3=7854cm3
Volume do xeado:

78,54 - (1 + 1/5) = 94,25 cm?
N° de xeados:

10000 : 94,25 = 106,] xeados.

336

Calcula o volume dun fragmento do tronco dunha
arbore, no que o radio da base maior mide 15,9
cm; o radio da base menor, 12,5 cm; e a sua altura,
4m

Solucion:
Ag, = nR?
Ag =+ 1592 = 79423 cm?
Ag, = nr2
ABZ =g - 12,52 = 490,87 cm?
V=1(Ag +Ay + VA AL ) H

V = (794,23 + 490,87 + V794,23 - 490,87 - 400:3 =
= 254598,75 cm® = 0,25 m?

Un cubo do lixo en forma de tronco de cono ten
as seguintes medidas: radio da base menor, 10
cm; radio da base maior, |2 ¢cm; e altura, 50 cm. Se
non ten tapa, calcula a sua superficie e o seu vo-
lume.

Solucidén:
— 2

Ag, =mr

ABI =x- 102 =314,16 cm?
— 2

ABI iR | |

AB.2 = - 122 = 452,39 cm?

Temos que buscar a xeratriz do tronco de cono
aplicando o teorema de Pitdgoras:

i 2cm
[— ] q
~R=12cm
£ £
v (%
3 e 3le
n i
I I
_—r= [0 cm

G = V502 + 22 = V2504 = 50,04 cm
A=ntR+r)-G
A =7 (12 + 10) - 50,04 = 3458,52 cm?

Ar=Ag tAL

A;=314,16 + 3458,52 = 3772,68 cm?
Ll e\

V= g(AB' +Ag +VAg Ag ) H

e Ll
V= (314,16 + 452,39 + V314,16 - 452,39) - 50:3 =
= 19059,03 cm? = 19,06 litros.

SOLUCIONARIO
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Calcula o volume da seguinte peza:

R=6cm— | i
£
o H
m
~ :
] E
I i
i r=5cm
i
| §ozmmmmaao ]
mroe ceade
Solucion:
Volume:
V=A,-H

V = (6% - 52) - 23 = 794,82 cm?

Para profundar

Calcula o radio dunha circunferencia que mide
37,5 m de lonxitude.

Solucién:

L=2nR
2nR = 37,5
=.37_’5 = 5,97 m
2

Calcula a area do segmento circular coloreado de
amarelo na seguinte figura:

A

Solucion:
Asegmem:o = Asector ~ Atriéngulo
Area do sector:
_mR*
= ‘n
360°
.92
A= 600 =471 m?
360°

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES

Hai que aplicar o teorema de Pitigoras para buscar
a altura.

i15m

a=V32-1,52=6,75= 2,60 m
Area do tridngulo: 3 - 2,6 :2 = 3,9 m?
Area do segmento: 4,71 — 3,9 = 0,81 m?

E Calcula o volume da seguinte mesa:

Solucion:
V=10-40-80+ 10-40-80 = 64000 cm3 =
= 0,064 m3

&l Unha piscina ten forma de prisma hexagonal. A

aresta da sta base mide 12 m e a altura ten 3,5 m.
Canto custara enchela se o litro de auga ten un
prezo de 0,02 €?

Solucién:

Hai que aplicar o teorema de Pitigoras para buscar
o apotema da base.

{=12m

a=VI22-62=v108=1039m
P-a

A e

=)

Ag=6" 121039 :2 = 374,04 m?

V=A; H

V =374,04 - 3,5 = 1309,14 m3 = | 309 140 litros.
Custo: | 309 140 - 0,02 = 26 182,8 €
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Exercicios e problemas

Supofiamos que un bote de refresco é totalmente
cilindrico e que o didmetro da base mide 6,5 cm.
Se ten unha capacidade de 33 cl, canto medira a
altura?

Solucion:

- Ag = R?
Ag =T - 3,252 = 33,18 cm? =
= 0,33 dm?
H 33 ¢l = 0,33 litros = 0,33 dm?
__________ V=A, HoH=—L
: Ag
R=325ecm H=033:033=1dm=10cm

EE] Calcula o volume da seguinte peza:

Solucidén:
V=x-22-4-15=7540 cm?

E Calcula o volume da Terra sabendo que o radio
mide 6 400 km. D3 o resultado en notacién cien-
tifica.

Solucidén:
— inR3
3

V=47-64003:3=1,1 - 10'2km3

Aplica as tuas competencias

E& Calcula o custo dos terreos que hai que expro-
piar para facer unha autoestrada de 50 km cun-

ha anchura de 80 m, pagando a 5 € o metro ca-
drado.

Solucidn:
Custo: 50000 - 80 - 5 = 20000000 € =
= 20 milléns de €

EA Hai que rebaixar un monticulo con forma de
semiesfera cuxo radio mide 25 m. Calcula o
nimero de viaxes que ten que facer un camién
que leva cada vez 5 metros ctibicos.

Solucién:
V=4m-25%:3:2=32724,92 m>
Ne de viaxes: 32724,92 : 5 = 6545 viaxes.

338

Calcula os metros ctibicos totais de asfalto que
hai que botar nunha autoestrada se ten 50 km de
lonxitude e ddas direcciéns, cada unha cunha
anchura de 20 m. O grosor do asfalto é de 5 cm

Solucién:
Volume:

50000 - 20 - 0,05 - 2 = 100000 m?

SOLUCIONARIO
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Comproba o que sabes

Il Define paralelos e meridianos. Pon un exemplo
facendo un debuxo e marcando varios deles.

Solucién:

Paralelos: son as circunferencias paralelas ao ecua-
dor.

Meridianos: son as circunferencias mdximas que
pasan polos polos.

Meridiano de

Greenwich

I Calcula a drea dun sector circular de 7 cm de

radio ¢ 150° de amplitude.

Solucidén:
2
G .72
A=— - 150° =
360° >
= 64,14 cm?

El Calcula a 4rea dun prisma hexagonal no que a
aresta da base mide 6 m e cuxa altura ¢ de
15m

Solucién:

Hai que aplicar o teorema de Pitdgoras para bus-
car o apotema da base.

9

3m
2a=V62-32=v27=520m
A - P.a
)

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES

Ag=6-6-52:2=93,6m?
A =6-1-H

A =6-6-15=540 m?
AT-= AB-l-AL

N Calcula o volume dunha pirdimide cuadrangular
tendo en conta que a aresta da base mide 5 m,
tendo unha altura de 9 m

Solucién:
v Ly
H=9m __3_ B
’ A=52.9:3=75m?
{=5m

Bl Calcula a 4rea dun tronco de pirdmide cuadran-
gular no que a aresta da base maior mide 8 m; a
da base menor, 5 m; e aaltura, 12 m

Solucién:
ABl = 6,2
ABl = 82 = 64 cm?
A32 = 522

Ay =5%=25cm?

2

Temos que buscar o apotema do tronco de pirdmi-
de aplicando o teotema de Pitdgoras:

{’2=5m
g
)
o[\ b
m.
1,5m
£,=8m

h=v122 + 1,52 =v146,25 = 12,09 m
-
AL=4.#.}1
2

A =4-(8+5):2-12,09=314,34 m?
Ar= AB1 + ABz +Ap
A= 64 + 25 + 314,34 = 404,34 m?
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Comproba o que sabes

Bl Calcula o volume dun tronco de cono no que o
radio da base maior mide 7 m; o da base menor,

5m;eaaltura, 11 m

Solucién:

Ag, = nR2

AB1 =7 -7%=153,94 m?
Ag, = n?

Ap =T 5% =78,54 m?

1
V= g(ABl +Ap +\Ag -Ap )-H

V= (153,94 + 78,54 + V153,94 - 78,54) - 11: 3 =
=1255,6 m?

340

Calcula a altura que deberd ter un bote de con-

servas dun litro, sabendo que o didmetro da base
mide 8 cm

Solucién:

o

\"‘T"’/ Area da base:
Ag =TR?
Ap =T 4% =50,27 cm?
iH V=A;-H=H-= v
: A
g H=1000:50,27 =
: R=4cm =19,89 cm =20 cm

U ._.»f/

p

K3 Calcula o volume dun xeado con forma de cono,

que enche o interior do cono e do que sobresae
unha semiesfera na parte superior. O radio do
cono mide 2,5 cm e a altura é de 15 cm

Solucién:

Volume do cono:

1
V = gAB = H
V=m.25.15:3=98,17 cm®
Volume da semiesfera:

V=-—4—TCR3:2
3

V=4w-25%:3:2=3272cm®
Volume do xeado:

98,17 + 32,72 = 130,89 cm?

SOLUCIONARIO
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&)

Windows Cabri

Linux/Windows GeoGebra &

Paso a Paso

Debuxa un rectdngulo cuxos lados miden 6 cm e
4 cm e calcula o perimetro e a drea.

Base = 6 D C
Altura =4

Perimetro = 20,00 cm
Area = 24,00 cm?

EE) Debuxa un pentdgono regular. Mide o lado, o
apotema ¢ a drea. Comproba coa calculadora de

CABRI a férmula da drea.

=243 cm

Area=10,12 cm?

cm

Solucién: Resultado = 10,12 cm?
Resolto no libro do alumnado.
Apartado o) S . Solucién:
Resolto no libro do alumnado.
Alrura = 2,6
Base = 5,7
A B
Perimetro = 16,60 cm
Area = 14,82 em®
Practica

Ell Debuxa un circulo de radio 2,2 cm

R= 220cm/

Areal 521 2
es ultadol521

Giérdao como Circulo

Xeometria dindmica: interactividade

Edita a medida do radio e modificaa.

Solucidn:

Editase a medida do radio.

Debtixase a circunferencia con ese radio.
Midese a drea e calctilase a 4rea coa calculadora de

CABRI.

Ell Debuxa un cubo e o seu desenvolvemento pla-
no. Calcula a 4rea e o volume.
£=2cm
Area =4 cm?

Area do cubo = 24 em?
Volume = 8 cm?

UNIDADE 12. AREAS E VOLUMES

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

EA Calcula o valor de . Para iso, debuxa unha cir-
cunferencia e un didmetro; mide o didmetro e a
lonxitude da circunferencia; e coa calculadora de
CABRI, divide a lonxitude da circunferencia
entre o didmetro.

=13,22cm

-

D= 421cm

k / Resultado = 3,14

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

EE Internet. Abre a web: www.xerais.es ¢ elixe
Matemadticas, curso ¢ tema.

341




